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Згідно з даними ВООЗ перевагу лікарським засобам рослинного походження 
віддають до 80% населення планети. Це обумовлено, зокрема, комплексною дією, 
направленою на різні ланки розвитку хвороби, високим профілем безпеки та ефективності. 

Трава кропиви собачої - одна з найбільш використовуваних лікарських рослин 
седативної дії. Одним із найпоширеніших лікарських препаратів на основі даної лікарської 
рослини є настойка кропиви собачої, яка характеризується непостійністю хімічного складу, 
і як наслідок, фармакодинаміки. Крім того, при виготовленні настойки використовується 
спирт етиловий, тоді як є чимало категорій пацієнтів, яким протипоказано застосування 
спиртовмісних лікарських препаратів, зокрема діти, вагітні та матері, особи, діяльність 
яких потребує підвищеної уваги тощо. 

Тому розробка і удосконалення лікарських препаратів на основі трави кропиви 
собачої є актуальним завданням. 

Метою нашого дослідження було вивчення якісного складу та кількісного вмісту 
фенольних сполук сухого екстракту трави кропиви собачої та проведення 
фармакологічного скринінгу його присохотропної активності. 

Досліджуваний екстракт готували методом мацерації у співвідношенні 1:5 
(екстрагент 70% спирт етиловий) з подальшим упарюванням у вакуум-циркуляційному 
апараті, відстоюванням в холодильнику та висушуванням в розпилювальній сушильні до 
отримання сухого екстракту. 

Одержаний сухий екстракт з трави кропиви собачої у подальшому і досліджували. 
Для попередньої ідентифікації БАР використовували метод тонкошарової 

хроматографії (ТШХ), що дозволило встановити присутність таких груп БАР: похідних 
гідроксикоричної кислот (кавова, хлорогенова кислоти) та флавоноїдів (рутин, апігенін, 
гіперозид). 

У результаті вивчення фенольних сполук сухого екстракту трави кропиви собачої 
методом ВЕРХ виявлено 10 сполук фенольної природи та встановлений їх кількісний вміст 
(г/кг): кавова кислота (1,34), похідна кавової кислоти 1 (5,28), хлорогенова кислота (2,1), 
похідна кавової кислоти 2 (4,68), похідна кавової кислоти 3 (7,92), неідентифікована 
речовина 1 (1,29), рутин (13,04), неідентифікована речовина 2 (0,95), гіперозид (2,14) та 
апігенін (2,96). Із похідних гідроксикоричних кислот знайдено 5 сполук, з яких 
ідентифіковано 2 сполуки: хлорогенова і кавова кислоти. З флавоноїдів виявлено З 
сполуки, зокрема рутин, апігенін, гіперозид. 

Фармакологічне вивчення психотропної активності проводили методом відкритого 
поля (ВП). За результатами дослідження у тесті ВП встановлено виражену седативну 
активність сухого екстракту трави кропиви собачої. Вона виявляється статистично 
значущим зниженням усіх видів активності на 26,7% (р<0,05). Локомоторна активність 
(кількість перетнутих квадратів) зменшується на 29,2% (р<0,05), орієнтовно-дослідницька 
виявляє тенденцію до зменшення на 14,3% (р>0,05). На тлі застосування сухого екстракту 
кропиви собачої також зменшується вегетативний супровід емоційних реакцій у мишей на 
13,2% (р>0,05). 

Таким чином, вивчено якісний склад та кількісний вміст БАР фенольної природи 
сухого екстракту трави кропиви собачої та проведено фармакологічний скринінг 
психотропної активності даного екстракту. За результатами фармакологічного дослідження 
з'ясовано, що сухий екстракт з трави кропиви собачої в дозі 99,6 мг/кг виявляє седативну 
дію у тесті відкритого поля, вірогідно зменшуючи локомоторну активність і суму всіх 
проявів поведінкових реакцій. 
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